

изоляции. Таким образом, преступник не мог из заключения руководить действиями своей семьи. Только в ходе одного из многочисленных процессов против мафии Дж. Фальконе отправил за решетку 342 преступника на общий срок 2 665 лет.

Смерть Дж. Фальконе и П. Борселлино вызвало волну возмущения. Негодование итальянцев из-за неспособности государства разобраться с преступностью на Юге нарастало. В ответ на это летом 1992 г. правительство Дж. Амато предприняло более жесткие меры против мафии и других преступных организаций, в основном каморра и 'ндрангета. Были вынесены обвинительные приговоры главе мафии в Катании Н. Сантапаола, лидеру каморры К. Альфьери и руководителю 'ндрангета А. Имерти [2, с. 151]. Активы мафии на сумму более 2,5 млрд долларов были изъяты [1, с. 90].

Хотя внезапный успех государства был результатом новой тактики, такой как предложение для арестованных мафиози сотрудничать с правосудием и наличие компетентных судей, реальным отличием было общественное мнение. Председатель Антимафиозной комиссии Л. Виоланте обратил внимание, что государство не может поддержать свои усилия, полагаясь только на полицию и судей. Оно нуждается в сильном общественном мнении, чтобы перевесить те силы, которые поощряют соучастие политиков в преступлении. Необходимо отметить, что три видных политика ХДП из Неаполя (бывший министр внутренних дел А. Гава, бывший министр финансов П. Ч. Помичино и депутат А. Вито) оказались под следствием из-за своих отношений с каморрой [3, с. 172].

Еще одним подтверждением связей между ХДП и мафией было убийство 12 марта 1992 г. С. Лима, видного сицилийского христианского демократа, члена Европарламента. Из откровений "пентити" (так в Италии называют мафиози, изъявивших желание сотрудничать со следственными органами) стало очевидно, что он был посредником между мафией и римскими лидерами ХДП и предоставил 250 тыс. голосов мафии ХДП на выборах в Европарламент в 1989 г. [4, с. 211]. Его убили, потому что он не смог добиться оправдательного приговора мафиози, обвиненных в серьезных преступлениях конца 1980-х гг. [5, с. 6].

В течение 1993 г. война с мафией продолжалась. В январе был арестован ее глава Тото Риина. Поскольку государство фактически признавало роль мафии в послевоенном устройстве, многие мафиози долгое время оставались на свободе. И поэтому его арест стал очень переломным моментом. Л. Виоланте согласился, что кампания против мафии шла хорошо, потому что "институты и гражданское общество теперь стали осознавать" ее угрозу. Затем активные действия в январе 1994 г. привели к аресту 62 членов 'ндрангета, которые работали в Ломбардии [2, с. 151]. 24 июня 1995 г. был арестован Леолука Багарелла, чья сестра была замужем за Тото Риина. Этот жестокий мафиози клана Корлеоне совершил около 300 убийств и был приговорен к пожизненному сроку.

20 мая 1996 г. был арестован Джованни Бруска. Он участвовал в убийстве Дж. Фальконе, а также совершил около 200 других убийств, хотя и не мог вспомнить их точное количество. О жестокости этого мафиози свидетельствует похищение и убийство 11-летнего мальчика, сына Санто Ди Матео, также принимавшем участие в убийстве Дж. Фальконе, а затем ставшем "пентити". Бруска похитил ребенка в ноябре 1993 г., в течение 26 месяцев его пытали и посылали фотографии его отцу, чтобы заставить его изменить показания. В конце концов, мальчик был задушен по приказу Дж. Бруска. Чтобы избавиться от улики, тело поместили в бочку с кислотой.

В период между арестом Тото Риина и своим собственным Дж. Бруска был одним из самых влиятельных боссов мафии. После ареста он стал сотрудничать с правоохранительными органами. Земля, принадлежащая семье Дж. Бруска была конфискована в 2000 г. и передана "Консорциуму надежды". Это специальный проект, по которому земли и виллы, конфискованные у главарей мафии, пускаются на благо дело.

Также были раскрыты связи между мафией и Дж. Андреотти, фракция которого получала значительную поддержку

Н.М. Савченко (г. Могилев, РБ)

## БОРЬБА С МАФИЕЙ В ИТАЛИИ в конце XX – начале XXI вв.

В Италии существуют четыре крупные мафиозные группировки, которые поделили между собой сферы влияния. В последние годы авторитет сицилийской "Коза Ностра" среди итальянского преступного сообщества был значительно подорван. В конце XX – начале XXI вв. властям удалось добиться некоторых успехов в борьбе с этой группировкой – были арестованы десятки ключевых фигур в её иерархии. На этом фоне всё большую силу приобретают преступные сообщества из континентальной Италии. Это "Ндрангета" из Калабрии, чьи члены были причастны к массовому убийству в немецком Дуйсбурге в августе 2007 г., и неаполитанская "Каморра", участники которой являются главными виновниками мусорного кризиса в Неаполе. Постепенно набирает вес и апулийская "Сакра Корона Униата". Эта группировка возникла лишь в начале 1980-х гг., однако уже в полной мере сумела заслужить уважение других преступных сообществ. Основная сфера деятельности криминальных группировок в Италии – контрабанда наркотиков, оружия и алкоголя, игорный и строительный бизнес, рэкет, отмывание денег и контроль над проституцией.

Необходимо отметить, что еще в 1950–60-х гг. итальянское правительство под давлением демократических сил начало официальную борьбу с мафиозной преступностью. Был создан специальный орган – "Антимафия", арестован ряд крупных вожakov преступных группировок. Однако итальянская мафия не прекратила своей деятельности. Были совершены убийства прокуроров, судей и представителей других правоохранительных органов, участвовавших в борьбе против мафии.

В 1991 г. во Флорентийском университете общественных наук состоялся диспут, посвященный борьбе с организованной преступностью. Он неожиданно стал событием, всколыхнувшим всю Италию. На нем публично были оглашены данные, свидетельствующие о тесных связях гангстерских синдикатов с политическими и административными кругами. Мафия давно стала частью экономической, финансовой и политической системы. По словам верховного комиссара по борьбе с мафией Д. Сика, из 124 тыс. представителей местных органов власти на 17 тыс. человек были заведены уголовные дела. Были также распулены 27 муниципальных администраций, потому что раскрылись их связи с мафией [1, с. 90].

Мафия все более пыталась стать политической силой и вступала в открытый конфликт с государственной властью. 23 мая 1992 г. произошло событие, которое навсегда изменило и политическую ситуацию, и взгляд общественности на борьбу государства против мафии. Был убит магистрат Дж. Фальконе, а 19 июля погиб его коллега П. Борселлино. Сегодня аэропорт Палермо носит их имена. Еще в 1980 г. Дж. Фальконе объявил, что начинает борьбу с "проклятием Сицилии". Он впервые добился того, что арестованный преступник нарушил закон "омерта" – заговор молчания, делающий мафию неуязвимой, – и дал показания против других мафиози. Отступление от "омерты" по законам преступного мира карается смертью. И Дж. Фальконе убедил государство в том, что людей, которые дают показания против мафии, и их семьи необходимо охранять. Этим он несколько развеял страх перед мстью могущественных кланов Сицилии. К тому же Дж. Фальконе добился принятия статьи уголовного кодекса, согласно которой мафиози, попавшие в тюрьму, должны содержаться в абсолютной

из Сицилии. Пентити утверждали, что Дж. Андреотти встречался с Т. Риной и настоял на убийстве журналиста Мино Пекорелли в 1979 г. и антимафиозного префекта, генерала К.А. Далла Кьеза в 1982 г., т.к. они владели важной информацией относительно похищения и убийства в 1978 г. тогдашнего секретаря ХДП А. Моро. В мае 1993 г. парламент проголосовал о лишении Дж. Андреотти неприкосновенности от судебного преследования. В марте 1995 г. ему были предъявлены сразу два обвинения – в соучастии в убийстве и в сотрудничестве с мафией. Судебный процесс по обвинению Дж. Андреотти в связи с мафией начался 28 сентября 1995 г. Суд над ним называли "процессом века", т.к. на скамье подсудимых оказался не просто бывший премьер-министр, а сам политический режим последних 50 лет, поскольку он являлся воплощением послевоенной политики. В октябре 1999 г. суд города Перуджия оправдал Дж. Андреотти. Однако в 2002 г. апелляционный суд приговорил его к 24 годам тюремного заключения. Это вызвало осуждение в высших кругах Италии. Тогдашний президент страны К.А. Чампи выразил глубокую обеспокоенность приговором, а С. Берлускони сказал, что Дж. Андреотти пал жертвой безумия судебной системы. Дж. Андреотти по-прежнему отрицал все обвинения и подал апелляцию против приговора, вынесенного ему. В итоге вердиктом суда высшей инстанции он был отменен.

Среди "громких" побед правосудия над преступностью можно также отметить аресты: главарей сицилийской мафии Пьетро Альери в 1997 г., Бенедетто Спера и Винченцо Вирга в 2001 г., Антонио Жюфре в 2002 г., Сальваторе Ринелла в 2003 г., Бернандо Провенцано в 2006 г., Сальваторе Ло Пикколо в 2007 г., Доменико Раккулья и Газтано Фиданцати в 2009 г., Джузеппе Фальзоне в 2010 г.; боссов каморры Марии Личчарди в 2001 г. и ее брата Винченцо в 2008 г., а также Паоло Ди Лауро в 2005 г., Эдоардо Контини в 2007 г., Патрицио Бости в 2008 г., Рафаэле Диана, братьев Сальваторе и Паскуале Руссо, Луиджи Эспозито в 2009 г.; боссов 'ндрангеты Джузеппе Морабито и Антонио Росмини в 2004 г., Грегорио Беллокко в 2005 г. и его двоюродного брата Джузеппе Беллокко в 2007 г., Паоло Розарио Де Стефано, Кармело Барбаро и Антонио Пелле в 2009 г. (скончался несколько месяцев спустя), Джованни Тегано в 2010 г.; главарей "Сакра корона унита" Франческо Прудентино в 2000 г., Вито Ди Эмидио в 2001 г., Филиппо Черфеда в 2003 г. Арестованы также сотни членов преступных группировок. Конфискованные объекты недвижимости передаются общественным и государственным организациям, которые занимаются социальной поддержкой малоимущих слоев населения. Например, в 2008 г. итальянские власти изъяли у мафии собственности на сумму более 4 млрд евро – в три раза больше, чем годом ранее.

Борьбой с мафией в Италии занимается Дирекция по проведению антимафиозных расследований. Она является межведомственной организацией, в которую входят представители всех наземных силовых структур, нескольких видов сил полиции, карабинеров и гвардии ди финанса. С каждым годом совершенствуется законодательство, которое предоставляет всё больше инструментов, позволяющих улучшать расследования в борьбе с мафией. "Мы добились чрезвычайного успеха в борьбе с мафией и каморрой. Мы не остановимся и будем продолжать двигаться в этом направлении, потому что мы хотим победить в войне против всех форм организованной преступности", – заявил министр внутренних дел Италии Р. Марони [6]. Премьер-министр Италии С. Берлускони также пообещал уничтожить организованную преступность в стране к 2013 г. "Ни одно правительство в истории республики не действовало так решительно и эффективно в борьбе с преступными организациями", – отметил премьер. Действительно, с момента вступления С. Берлускони в должность в мае 2008 г. были арестованы активы, стоимость которых превысила 15 млрд евро. Кроме того, были задержаны 5,8 тыс. человек, подозреваемых в связях с мафией.

Итальянское правительство также приступило к осуществлению комплекса мер по борьбе с организованной преступностью, одобренных на выездном заседании Совета министров в городе Реджо-ди-Калабрия. прошедшем под

председательством премьер-министра С. Берлускони. Чрезвычайный план, одобренный правительством после заслушивания докладов главы МВД Р. Марони и министра юстиции А. Альфано, получил название "Кодекс антимафии". В нем должны быть собраны все законодательные нормы, касающиеся преступлений, связанных с мафией. Решено создать национальную "карту" деятельности организованной преступности в стране, общую информационную базу кланов и мафиозных группировок. План предусматривает, среди прочего, учреждение Национального агентства по управлению конфискованным у преступников имуществом со штаб-квартирой в Реджо-ди-Калабрия. Принимаются также меры по противодействию мафии в области охраны окружающей среды (борьба с "экомафией"). Намечены инициативы на международном уровне по пресечению зарубежных связей мафии [7].

Таким образом, наметилось коренное улучшение в направлении борьбы с мафией в Италии. В результате благодаря новому законодательству и лучшей координации органами правосудия были арестованы несколько сот преступников и конфисковано их имущество.

#### Литература:

1. *Mignone, M.B.* Italy today: at the crossroads of the new millennium / M.B. Mignone. – N.Y.: Lang, 1998. – 464 p.
2. *McCarthy, P.* The crisis of the Italian state: from the origins of the Cold War to the fall of Berlusconi / P. McCarthy. – N.Y.: St. Martin's press, 1995. – 230 p.
3. *Waters, S.* "Tangentopoli" and the emergence of a new political order in Italy / S. Waters // West Europ. politics. – 1994. – Vol. 17, № 1. – P. 169–182.
4. *Bull, M.J.* Italian politics and the 1992 elections: from "stable instability" to instability and change / M.J. Bull, J.L. Newell // Parliament. affairs. – 1993. – Vol. 46, № 2. – P. 203–227.
5. *Gundle, S.* Introduction: the new Italian Republic / S. Gundle, S. Parker // The new Italian Republic: from the fall of the Berlin Wall to Berlusconi; ed. by S. Gundle. – L.: Routledge. – 1996. – p. 1–15.
6. Каморра обезглавлена. На юге Италии арестованы боссы мафии // Newsru.com. Новости в мире [Электронный ресурс]. – 2000–2010. – Режим доступа: <http://www.newsru.com/world/01nov2009/maf.html>. – Дата доступа: 10.09.2010.
7. Italy launches new anti-mafia plan // Italian News [Electronic resource]. – 2006. – Mode of access: <http://www.nowitaly.com/giornale/78840.htm>. – Date of access: 15.09.2010.